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5) при виборі конкретної форми реалізації права на самовизна-
чення завжди мають враховуватися права та інтереси інших етніч-
них спільнот.
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СУБ’ЄКТІВ СТОЛИЦІ В УМОВАХ ЄВРОІНТЕГРАЦІЇ

Буличева Н.А.,
доцент кафедри приватного права
Факультету права та міжнародних відносин
Київського університету імені Бориса Грінченка,
кандидат юридичних наук, доцент;

Буличев А.О.,
начальник 1-го відділу науково-дослідної лабораторії
проблем правового та організаційного забезпечення
діяльності Міністерства ДНДІ МВС України,
кандидат юридичних наук

Як справедливо зазначає фахівець Центу Разумкова 
Михайло Пашков у  своїй аналітичній доповіді «Євроінтеграція 
в  умовах війни: виклики і  перспективи», підготовленій станом 
на  грудень 2022  р., досвід євроінтеграції України в  умовах війни 
має унікальний характер. Захищаючи східний фланг ЄС і  НАТО 
від  збройної російської інтервенції, потерпаючи від  колосальних 
людських і фінансово-економічних втрат, країна набула статусу кан-
дидата на вступ до ЄС, продовжує проєвропейські реформи у різ-
них сферах, поглиблює секторальне співробітництво з Брюсселем, 
виконує на практиці положення Угоди про асоціацію і рекоменда-
ції Єврокомісії. 

З одного боку, попри низку важливих ініціатив Брюсселю щодо 
відкриття доступу українським виробникам до  внутрішнього 
європейського ринку війна знизила інтерес і  активність європей-
ських бізнес-партнерів до  розвитку контактів з  воюючою країною 
зі складною внутрішньою ситуацією, яка містить ризики і небезпеки 
для перспективних інвестицій і ведення бізнесу. З іншого боку, важ-
ливою особливістю нинішнього етапу євроінтеграції є нова якість 
відносин Україна — ЄС, що зумовлено набуттям Україною кандидат-
ського статусу, безпрецедентною інтенсивністю контактів на висо-
кому та  вищому рівнях, високим рівнем довіри, лібералізацією 
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торгово-економічних відносин, спільним протистоянням росій-
ській експансії. Саме політико-дипломатична підтримка, військово-
технічна, фінансово-економічна, гуманітарна допомога країн ЄС є 
критично важливими для України в умовах війни [3].

Якщо розглядати потребу в удосконаленні у русі євроінтеграції 
правового забезпечення діяльності вітчизняних суб’єктів господа-
рювання, насамперед суб’єктів столиці, то одним із завдань, які сто-
ять перед нашою країною, є впровадження ефективної конкурент-
ної політики, спрямованої на створення конкурентного середовища, 
захист законних інтересів підприємців і  споживачів, підвищення 
конкурентоспроможності товаровиробника на  внутрішньому 
та зовнішньому ринках.

Одним із принципів конкурентної політики ЄС є принцип регу-
лювання концентрацій. Відповідні норми не  встановлені прямо 
у Римському договорі, але пізніше Європейська комісія, а також прак-
тика Суду ЄС, довели необхідність винесення цього питання на над-
національний рівень. У 1989 р. був прийнятий Регламент № 4064/89, 
який передбачав отримання єдиного дозволу Європейської комісії 
на концентрації, які за своїм масштабом можуть вплинути на кон-
куренцію на  рівні всього співтовариства. Важливою рисою саме 
цього регламенту було визначення терміна «концентрація», а саме: 
у параграфі 1 ст. 3 Регламенту № 4064/89 зазначено, що концентра-
ція має місце у випадках, коли: а) двоє або більше раніш незалеж-
них суб’єктів господарювання зливаються (merge), або b) одна або 
більше осіб, що вже контролюють хоча б один суб’єкт господарю-
вання, або один або більше суб’єктів господарювання набувають, 
шляхом придбання цінних паперів або активів, за контрактом або 
іншими засобами, прямого чи непрямого контролю над частинами 
(або в цілому) одного або більше суб’єктів господарювання [5]. Цей 
регламент потім був замінений Регламентом 139/2004, що продов-
жив вдосконалення механізму контролю за концентраціями [1].

Процеси глобалізації та  зростаюча конкуренція на  європей-
ському ринку виступають факторами, що змушують компанії 
об’єднувати зусилля, однак слід враховувати і можливий негативний 
вплив концентрації на конкуренцію, яка може бути обмежена вна-
слідок створення або посилення домінуючого положення на ринку. 
В результаті це може призвести до негативних результатів для спо-
живачів у  вигляді високих цін, обмеженого вибору та  зменшення 

інновацій. Таким чином концентрація не є визначально негативним 
явищем для конкуренції, але має потенційні можливості для обме-
ження останньої на ринку ЄС, що зумовлює підвищення ролі кон-
тролю за концентраціями в ЄС [5].

Імплементація положень конкурентного права ЄС до  права 
України почалась фактично одразу після набуття незалежності. Так, 
у  Законі України «Про обмеження монополізму та  недопущення 
недобросовісної конкуренції у підприємницькій діяльності» 1992 р. 
вже були передбачені деякі положення, загалом схожі за  змістом 
з положеннями конкурентного права ЄС. Наступним етапом адап-
тації стало прийняття у 2001 р. Закону України «Про захист еконо-
мічної конкуренції». Цей закон відображає засади регулювання кон-
куренції, які загалом відповідають аналогічним положенням права 
ЄС. Зокрема, значною мірою збігаються формулювання щодо узго-
джених дій (картелів) та зловживання монопольним (домінуючим) 
становищем, розміри штрафів за порушення (до 10 % від обороту) 
[1].

Крім того, з метою імплементації частини 1 «Антиконкурентні дії 
та злиття» глави 10 «Конкуренція» розділу IV «Торгівля і питання, 
пов’язані з  торгівлею» Угоди про  асоціацію між  Україною та  ЄС 
Антимонопольним комітетом України розроблені:

• зміни до  ст.  1 і  22 Закону України «Про захист економічної 
конкуренції». Метою запропонованих змін є приведення 
де яких положень Закону до норм ЄС, зокрема у частині: роз-
ширення поняття контролю за  рахунок можливості здій-
снення вирішального впливу; конкретизації випадків, які 
визнаються економічною концентрацією; доповнення пере-
ліку випадків, які не вважаються концентрацією, діями щодо 
стягнення банками заставного майна [4];

• методологічні рекомендації щодо порядку застосу-
вання Антимонопольним комітетом України структурних 
зобов’язань до учасників концентрації [2].

Отже, умовами успішного просування України на  євроінте-
граційному шляху є імплементація цінностей і  норм ЄС, вико-
нання пакета рекомендацій Єврокомісії, успішна реалізація базових 
реформ, в тому числі подальша адаптація українського законодавства 
до правил ЄС в частині вдосконалення процесу кон тролю за еконо-
мічними концентраціями у відповідності до норм ЄС, встановлених 
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у  Положенні ЄС про  концентрації  139/2004. Врегулювання різних 
аспектів державного контролю за  концентрацією суб’єктів госпо-
дарювання спрятиме ефективному застосуванню конкурентного 
законодавства відповідно до  стандартів ЄС стосовно вітчизняних 
суб’єктів господарювання, насамперед суб’єктів столиці, де зосере-
джена левова частка великих компаній.
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Київського університету імені Бориса Грінченка,
доктор юридичних наук, професор

Наразі широко обговорюються основні положення кон-
цепції реформування юридичної освіти, яку підтримує Міністерство 
освіти і  науки України і  до  обговорення якої долучився Комітет 
Верховної Ради з  питань освіти, науки та  інновацій. Це було під-
тверджено під час брифінгу МОН, де зазначено, що «реформування 
юридичної освіти пов’язано із важливістю цієї професії в контексті 
реформи правосуддя, адже юридична освіта несе в собі високу від-
повідальність перед суспільством і  її реформа є частиною великої 
реформи системи правосуддя України» [8].

У Концепції прописано низку нововведень: запровадження тесту 
загальних навчальних компетентностей як альтернативи ЗНО, здій-
снення навчання за  спеціальностями галузі знань «Право» лише 
за  ступенем магістра, впровадження дорадчих рад представників 
правничої професії при  підготовці правників, а  також акредита-
ції освітніх програм правничих шкіл іноземними акредитаційними 
агентствами; запропоновано контроль досягнення здобувачем 
освіти результатів навчання у формі єдиного державного кваліфі-
каційного іспиту.

Разом з  тим слід звернути увагу, що понад сто правників-нау-
ковців, студентів і  юристів-практиків за  підсумками роботи кон-
ференції «Вища юридична освіта в XXI столітті: виклики і перспек-
тиви розвитку» схвалили Резолюцію за  наслідками обговорення 
Концепції розвитку юридичної освіти, як такої, що не  відповідає 
потребам модернізації національної юридичної освіти на  сучас-
ному етапі та  не віддзеркалює позитивного зарубіжного досвіду. 
Крім того, запропонований документ не  враховує потреби ринку 
споживачів юридичних послуг; не відповідає зарубіжному досвіду 


